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POLITIKÁI NAPILAP.
főszerkesztő : Dr. BRAUER LAJOS

Nagybecskerek, 1912. XLI. évfolyam 252, szám.
Hétfő, november 4.

Lukács László a helyzetről. lenné. Evidens igazságtalanság 
mondja Lukacs László — hegy most ezért 
akar az ellenzék, akár szociálista szövetsé­
geseik Őfelségét vagy a kormányt vádol- 

: ják mulasztással. Mi körülbelül hat hónap 
óta vezetjük az ügyeket és a. magam ré-

. szóról mindig a legnagyobb intenzivitás-
vJüok ezen lap politikai munkatársa előtt sai azon voltam, hogy ezt a fontos refor-
a kormálly és a többség komoly munka- mot a megvalósulás felé vigyem és fej- 
akaratát jellemző igen nevezetes kijelen- lesszem. E munkával a legközelebbi idő- 
leseket tesz a legaktuálisabb kérdésekről, ben cl fogunk készülni és nincs forróbb 
nevezetesen az ellenzék magatartásáról, kívánságom, mint hogy a javaslatot 
a. választójogi reformról, a nemzetiségi és országgyűlés elé terjeszthessük é 
a horvát kérdésről.

tehát —
hírek.A miniszterelnök nyilatkozata, —

Budapest, nov. 4. ?sek. A novem- 
** pótlólag kö-beri

zöljük, hogy ez alkalommaf" N agy^Sám 
|;0IÁ rn; éfir- honvédfőhadnagyot századossá 

továbbá, hogy P e t r o v 
u:Wol. ^ ..11r" honvédhadnagy, gazdasági 
mvatah ionok fohadnagygyá lépett elő.
,, . — Esküvő. Tegnap vezette oltárhoz 
1 v 1 s Kamenkó nagybecske-
1 ('tő ■" i!( n ir^°^os , M i 11 o s s Emmykét, 
néhai ívj moss Aurél kincstári jogügyi ta­
nácsos leányát. A polgári esküvő után, 
amelyen dr. Gavrilla Emil Budapest­
ről es dr. Meszarovics Dragomir

, a bel-

Az Újság 
juw-t közöl,

vasárnapi száma inter-
arnely igen nagy feltűnést 

k(-lt és amelyben Lukács László miniszter­
lep tették elő, 
Sándor

az

es Mitroviczáról szerepeltek tanukként „
az eilenzek ennek tárgyalását és törvény- városi görög keleti szerb templomba vo-
eröre emelését lehetővé tegye. A szószegés n.1]^ r, flszes násznép bosszú kocsisorban,
vauja lehűl alig mondható jóhiszemünek, adta. az'^óikháí ádáSÓiIhltoí páríU6”8 
de meg igazságosnak sem. A kormány A régi patriarkális családi melegségre 
igenis meg fogja valósítani ezt a hat év-

^o n g Borbálát vezette ugyanis tegnap 
oltárhoz. Gr a r a Imre vasúti altiszt s a 
tiatal pár az alispán házából vonult a re­
formátus templomba, ahol megjelent 
J an kó Ágoston udvari tanácsos alispán 
38 nej evei. Az egyházi esketésnél Sza- 

cx 1 , . , . . , , jay József lelkész méltatta meleg beszéd-
seiietekKei meg akarna azt akadályozni, dél a szép patriárkális esküvő jelentőségét.
ami az adott helyzetben bármily abszur- — A szabadliceum megnyitóelőadása, 
dumnak lássék, egyáltalán nincs kizárva. ! A knlturegyesület nagybecskereki szabad

líceumának idei sorozatos előadásait

Nyilatkozata első részében plasztiku- 
san, de egyúttal hatástalannak is jellemzi 
az ellenzék erőlködését, hogy 
délután Budapestre érkező királyt 
cialisták, sőt

a hétfőn
a szG-

még a munkanélküliek tö­
meges, a kormány ellen tüntető felvonu­
lása fogadja, holott, mint a múlt szerdán 
a képviselőház elé történt felvonulása is 
bizonyltja, Budapest polgársága és népe 
teljességgel tartózkodik

vei ezelőtt mar a trónbeszédben 
hiusithatónak és el nem odázhatónak jel­
zett népjogi reformot, még akkor is, ha a 
szociáldemokrata-párt 
ellenzék táborában ismét obsírukciós ki-

meg nem

szövetségesei az

az ellenzék ak­
ciójától, amennyiben az ellenzéki képvise­
lők menetéhez alig 15—20 kiskorú utcai
alak csatlakozott. Andrássy és társai ekkor 
minden akadály nélkül juthattak a kor­
donon át a képviselőházba, ahol Andrássy 
zavartalanul beszélhetett is, a többi ellen­
zék részéről pedig csak gyerekes trükk 
volt, hogy épp azon a ponton kísérelte 
meg a Házba való bejuthatást, ahol sen­
kit se bocsátott át a kordon, sőt több 
kapárti képviselőt is visszautasított. Min­
denki látja, mondja a miniszterelnök, hogy 
az ellenzék eljárása tudatosan hangozta­
tott valótlanságon épült fel és hogy im­
már a szociálisták is okosabbak a rezisz-

Meg fogja a kormány alkotni, mert erre 
Kötelezettséget vállalt és a vállalt többi 
feladat mellett ennek is meg akar felelni. 
Ha pedig az ellenzék magatartása ezt a 
mi komoly szándékunkat bizonyos mér­
tékben ha nem is meghiúsítani, de késlel­
tetni fogná, akikor a szociáldemokrata-párt 
ezt csak ellenzéki barátainak köszönheti 
majd, akik az országban sem a kormány 
ellen nem tudnak hangulatot, sem a saját 
akciójuk iránt rokonszenvet kelteni.

teg­
nap kezdték meg a felső kereskedelmi is­
kola dísztermében. A tegnapi megnyitó- 
eioaüason a főgimnázium jeles irodalom- 
tanára, Vaja. a Lajos tartott felolvasást 
Petőfi Sándor költészetéről.
Petőfi költészetének három fő alkotó ré­
szét: A szerelmet, a családot és a haza- 
fiságot ismertette rövid, tömör és áttekint- 
hető, jellegzetes előadásban. Az előadás 
illusztrálására szolgáló vetített képeket 
Szenes Adolf polg. isk. tanár vetítette. 
A felolvasás végeztével a közönség zajos 
éljenzésben részesítette a jeles előadót.

7- Az Omke közgyűlése. Az Omke 
nagybecskereki kerületének választmánya 
tegnap ülést tartott, amelyen az Omke 
nagybecskereki kerületének idei rendes 
beszámoló közgyűlését november hó 10-re 
d. e. 11 órára tűzte ki a Llovd-társulat, 
helyiségébe. A közgyűlésen á központ 
részéről külön előadó vesz részt, aki az 
adóreformot fogja ismertetni.

— Tartalékos tisztek szemléje. No­
vember negyedikén minden évben élénk 
katonai parádéban pompázik a város. Ma 
volt ugyanis a tartalékos tisztek rendes 
őszi szemléje: a „Hauptrapport“, amelyen 

itteni tartalékos tisztek jelentkezni tar­
toztak. Az utcákon egész délelőtt minden­
féle fegyvernemhez tartozó tiszteket le­
hetett látni s a Bezső-laktanyábanf ahol a 
szemle lefolyt, egesz délelőtt élénk sürgés­
forgás volt. A főszemle ma délelőtt 9 óra- 
koi kezdődött s a szemlet W einovics 
Emánuel

Az előadó

mun-

Ezután hangsúlyozza Lukács, hogy 
az utóbbi időben már a nemzetiségek ve­
zető elemei is és pedig mérsékeltek és ke­
vésbé mérsékeltek egyaránt bizalommal 
fordulnak a kormányhoz és nem illetik 
a kormány intencióit a régebben meg­
szokott gyanakvó idegenkedéssel. Ami pe­
dig a horvát helyzetet illeti, ott a hangu­
lat teljesen nyugodt és hiába izgatnak a 
koalíciós lapok, a lakosság örül, hogy meg­
szabadult az örökös politikai izgalmaktól 
és nyugodtan ápolhatja anyagi és kultu­
rális érdekeit, ami rendkívül nagy suly- 
lyal esik a mérlegbe a mostani nehéz kül­
politikai viszonyok között.

táló ellenzék vezéreinél. A szociálisták 
már kezdik észrevenni, mint sikkad el 
lac-san-lassan az ellenzéki müfelbuzdulás- 
baii a hadakozás tulajdonképpeni casus 
belli-je, az általános választójog kérdése. 
De ha az ellenzék nem is érdemli meg azt 
a szemrehányást, hogy végképpen elej­
tette a választójog kérdését, ezt a kérdést 
nem ejti el a kormány, amely ragaszko­
dik tett Ígéretéhez és azt komolyan készül 
beváltani. A miniszterelnök ezután arra 
utal, hogy a koalíció, noha kötelezettséget 
vállalt a választójogi reform megalkotá­
sára, négy évi uralma alatt ezt nem al­
kotta meg, sőt Andrássy javaslatát maga 
a koalíció tette obstrukciójával lehetet-

az

cs. és kir. alezredes vezette, je-

Ideiglenes üzlet-áthelyezés!
■ jft

!gsamsF" "vo.áfllt

Cipőraktáromat november hó elején a
Közgazdasági Bank, épületébe (Kinizsy-u.) helyezem át ideiglenesen
jövő évi augusztus hó 1-éig, hol tovább is csak elsőrendű cipőket tartok 
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Ugyancsak tudomásul vették a pénz­
tári jelentést, majd megválasztották a vá­
lasztmányi tisztikart, nevezetesen elnök­
nek dr. De 11 ima nies Lajos főispánt, 
ügyvezető alelnöknek Jankó Ágoston 
alispánt, titkárnak Torontálvármegye fő­
ispánt titkárát, pénztárosnak M a y 
Bezsőt.

okunk rét- \szak, akkor ugyancsak 
tegni tőle.

— Tűz. Tegnap vasárnap 
megint tüzeset zavarta meg a 
vasárnapi pihenését. Ugyanis délután 
úgy fél 3 óra tájban a Temesvári-utca 
végén levő kültelek egyik szérüskertjében 
gyuiadt ki négy kocsi szalma. Mire a tűz­
oltók kiérkeztek, már majdnem elégett a j ga^-^ ügyének, 
szalma s igy a tűzoltók csak a szomszédos j ,jei, tárgyalása.
kertekben felhalmozott ^ szalmakazlakat j ElénK eszmecsere után a választmány 
igyekeztek a tüztől megvédeni, ami sike- ^ Bottenberg Márton inditvá- 
rült is. A tűz keletkezésének okát eudig nyára egyhangúlag Kimondotta, hogy 1111- 
még nem tudják. után Mezei Béla színigazgató több renti-

— Elgázolt gyermek. Súlyos baleset ^eli kötelességének nem tett eleget, a 
érte tegnap délután Schütter Péter szerződést 1913 sze p t e m bér 1-r e 
vasúti kazánfűtő 10 éves fiát. A fiú többed j fölmondja s a szinikerüiet szinigazga- 
magával az Aradáczi-uton labdázott, ami- tói állásának betöltésére 1913 január 15-iki 
kor egy parasztkocsi rohant arra^ vad vág- határidővel pályázatot i r ki s a be­
látással, a kocsin kurjongató részeg ala- érkező pályázatok fölött 1913 február 
kokkal. Mielőtt a fiú még elfuthatott [;>ikén dönt.
volna, a kocsi alá került s a kerekek mind- Szóba került a szini idények beoszta-
két lábát eltörték. A kocsi tovább vágta- j sáuak ügye is, de itt csak annyiban töl­
tött s eddig még nem tudták kideríteni, j tént változás, hogy az oravicaiak kerei- 
hogy kik ültek rajta. Most nyomozzák j mére az ő sziniidényük jövő évben június 
őket. 3-ika helyett már május 24-ikén^ Kezdő-

__ Aki gyakorolja magát a háborúra, dik. A nagykikindaiaknak azt a kérelmet,
Véres eset történt a napokban Béga- j hogy az ottani sziniidény ^ április 15-tói 
szentgyörgyön. üruics Milivoj dudás | május 15-ikéig tartson, a választmány 
egy ismert verekedő ember mostanában j teljesítheti, mert az őszi és tavaszi szín: 
egyre hangoztatta, hogy lemegy' a Bal- évaddal bíró városok jelenlegi idényeikioi 
kánra harcolni a törökök ellen, de előbb nem hajlandók lemondani.

Ezzel az ülés véget ért.

len voltak még Hencz Ferenc főhad­
nagy és dr. Sura József ezredorvos. A 
tiszti utószemle folyó hó 14-ikén lesz, mig 
a tartalékos tiszthelyettes jelöltek szem­
léjét szerdán, folyó hó 6-ikán tartják meg, 
szintén a Bezső-laktanyában.

— Állitáskötelesek összeírása. A vá­
rosi főjegyzői hivatal, mint a városi kato­
naügyi nyilvántartó hivatal, közli, hogy 
az 1892, 1891 és 1890. évben született álli- 
táskötelesek összeírás végett a városi fő­
jegyzői hivatalban november hó végéig 
loitétlenül jelentkezzenek. A jelentkezést 
indokolatlanul elmulasztókat 2U0 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetik.

— Halálozás. Vettük a következő 
gyászjelentést:

Már özvegy' Tolokáu Dezsőné szüle­
tett Tuilics Anna, mint hü, gondos és ön­
feláldozó hitves a maga s alóiirottak nevé­
ben fajdalomtól megtört szívvel tudatja, 
hogy a szerető férj, gyermek, testvér, vő, 
sógor és rokon, Tolokáu Dezső életé­
nek 31., boldog házasságának 6-ik évében, 
f. év október 31-ikén d. e. 10 órakor, hosz- 
szas, de önmegadással viselt szenvedés 
után az Urban elhunyt. Az ifjú élet, 
mely oly sok szép reményre jogosította az 
elhunytat és a hü hitvest, épp úgy, mint 

édes anyát, testvért, a rokon és isme­
rős kört: miként a fák ékei lehullanak az
őszi vihar előtt, úgy száll sírba a tetterőt be akarja magát gyakorolni a háborúba s
és képességet nem tekintő halál rideg le- leüt egy-két embert. A minap Tuszity
keletére. Kedves felejthetetlen halottunk nevű ottani földmi vés házában lakodalom
temetése f. évi november hó 2-ikán d. u. volt, amelyen Gruics is résztvett. Gruics
2 órakor a róm. katli. anyaszentegyház itt egyre hősködött, mindenkibe belekö-
szertartása szerint fog a családi háznál tött, hogy ki akar vele harcolni. Hajnal
beszenteltetni; beszentelés után Pecsely felé, mikor már szeszszel is tele volt, ki­
községben levő családi sírboltban örök hivatta az udvarra a Tuczity-család egyik
nvugalomra tetetni. Lelki üdveert az en- legenyfiat, 1 u c z 11 y 1 ált s az udvaion
engesztelő szt. miseáldozat f. évi novem- harcra liivta föl. Egyben pedig egy ha-
bér hó 4-ikén reggel 8 órakor fog a plé- talmas dorongot kapott föl s mielőtt Tu- j
bánia-templomban az Egek Urának be- ez ily fölocsudhatott volna, irtózatos erő- |
mutattatm. Kraszna, 1912 október hó 31. vei fej bevágta a legényt, úgy, hogy ennek j egészében kifogástalan volt s az eg>et> 
Özv. Tolokáu Miklósné szül. Beteg Mária agyveleje azonnal kiloccsant s a legény ; tizereplők közül most is gyönyörűséggel
anyja, Tolokáu Lukács testvére, Tolokáu rögtön halva rogyott össze. A véres tett j eíveztüj. Huzeüa Íren művészetét,
Lukácsné, szül. Simon Teréz sógornője, után U ruic s megszökött s meg ma sem -
Beteg Lukács nagyapa, Tolokáu Mariska találták meg. Nem lehetetlen, hogy Szer-
és Miklós keresztgyermekei, id. Tuilics hiába szökött s most a harctéren folytatja ; Kedvesen es _
Györey após, id. Tuilics Györgyné, szül. I a virtuskodást. Szabó Béla vizsgáló- ; roiyi Ibolyka i'nmerose szerepet, na
Kögi°Agosta anyós, ifj. Tuilics György és biró, dr. Kovács Bókus kir. ügyész i 30nióképpeu Ligeti Angéla Daaa-
íiftiH Fcrch Masrda. Tuilics László, Túl- jártak kinn a bíróság részéről dr. Ma- j tiemie_t Annál gyöngébbek voltak azon-

Gimesi Gerzamts gyár Károly és dr. Fialó vszky La- j b férfiak s ez a társulat baja, iiog,
törvényszéki orvosokkal a helyszínen ■ . •

s megejtették a vizsgálatot, egyben pedig nincsenek megfelelő aramat színészét, a.
a bíróság elrendelte a gyilkos körözését, j Czobor Gyula de Lancrey szerepeben

szerelmes szmesz-

van

délután
tűzoltók

e r

Ezután következett az ülés legfonto- 
a színigazgató szerződése

nem

az

Az utolsó előadások. A nagybecs- 
kereki őszi sziniévad a tegnapi nappal 
véget ért s a színtársulat Zomborba uta- 

ahol január közepéig működik, iázom-

T F-

zott,
I haton és vasárnap voltak nálunk az utolsó 
| előadások, amelyek közül a szombati még 

bemutatóelőadás volt s a társulat Prime-
Az előadáskisasszonyt mutatta be.rose

uÖkeletes von.amely a kisebb szerepben is
kifejezően játszotta K a-

neje Ferch Magda, 
lies Erén és férje:
Gyula; Tuilics Ágosta és férje: Csennczei 
Csemiczky Gyula sógornők, sógorok.

— „Úttörő‘-előadás. Az Úttörő-tár­
saság nagybecskereki fiókja tegnap dél­
után 4 órakor tartotta harmadik előadá­
sát a kaszinóban. A tegnapi előadásra 
V meze Sándor, a budapesti Uttörő-tar- 
saság tagja jött le és „Az anyag fejlődése*6 
cimrnel tartott előadást, melyet nagyszámú 
közönség hallgatott meg s élénk tapsok­
kal honorálta az előadót.

— Iskolai ünnepély a Messinger-inté- 
zetben. A Messinger-féle leánynevelő in­
tézet növendékei tegnap délelőtt szép ün­
nepélyt rendeztek Károly napja alkalmá­
ból az intézet jeles igazgatónője, M e s- ] 
s i n g e r Karolin tiszteletére. Az ünne­
pély zene- és énekszámokból, 
adásból állott s

jós

. megint csak gyönge
| nek mutatkozott, U n g v á r í Miklós pe­

dig a bíborost egyáltalán nem tudta ér­

vényesíteni.
Vasárnap délután 

Mezei i adták, este pedig utolsó előadásként me- 
i_ j gint az Asszony faló ment s ezzel közei fel 

függöny legördült.

i

Színház, iradoioiTL
az inyyenéloketA délvidéki szinikerüiet.

A kerületi választmány ülése. —
Béla igazgatónak fölmondták. — A szini- 

kerületre pályázatot Írnak ki. evre a

— Saját tudósítónktól. —

N agy becskerek, nov. 4.
i

Sport.
Jelentős ülése volt tegnap a délvidéki j 

szinikerüiet választmányának. Tegnap j 
tárgyalta ugyanis a választmány a kerü- í 
let jelenlegi szini

X Hubertus. A nagybecskereki aga- 
rászó társaság a vadászat védőszentjének 
ünnepét régi szokás szerint jól sikerült 
vadász-lovaglással ünnepelte meg. Délelőtt

szini elő- 
a nagyszámú közönség 

élénk tetszéssel honorálta a leánykák elő­
adását és meleg ovációban részesítette 
Messinger Karolin igazgatónőt.

— Nagybecskereki felső kereskedelmi 
iskolai diákok Temesvárott. A nagybecs­
kereki felső kereskedelmi iskola húsz nö­
vendéke szombaton reggel Perl Mihály 
és 0 s z t i e Béla tanárok vezetése alatt 
Temesvárra rándult és ott a város neve­
zetesebb gyárait megszemlélte. A kirándu­
lók megtekintették a dohány-, gyufa-, sör-, 
gáz- és cipőgyárat, este pedig a színház­
ban Az ember tragédiájának előadását 
nézték meg s vasárnap délután visszaér­
keztek N agybecskerekre.

, Mezei Bé­
lának szerződési ügyét, amely a jövő év ,
szeptemberében jár le, de meghosszabbi- • tizenegy órakor indult meg a tarsasag a 
tása fölött most kellett dönteni. És a vá- j főtérről, amelynek színesen eleven, moz- 
lasztmány úgy határozott, hogy miután j galmas képet kölcsönzött a szép számú 
Mezei Béla szerződésében foglalt kötele- . lovas. A vadászatot lovagolták: Jankó 
zettségeinek és a választmány több rend- ' Ágoston udvari tanácsos alispán, \ ineze- 
beli föltételeinek nem felelt meg, Mezei ‘ hidy Ernő főjegyző és neje, Bobor Gyula, 
Béla szerződését fölbontja és a ; dr. Magyar Károly, Teszling Ferenc ka- 
szinikerületre uj pályázatot ir ki. ; pitány, Jelűnek Sándor hadnagy, Bielek

A szinikerüiet választmányának teg- i Pál hadnagy, Bielek Vilmos, Demkó Ist- 
nap délelőtt tartott ülésén dr. De 11 i m a- ’ ván, Gáspár Ernő, Kamenszky Árpád és
nics Lajos főispán elnökölt s jelen vol- Masvar Károly. A vadászaton kocsin

— Az első hó. November ele jen va- tak: Jankó Ágoston alispán ügyvezető al- « t pftak- 
svunk még csak, de a tél már mutogatja elnök, dr. Kéler Béla titkár, a zombori ; ,aT1nó
fogafehérét. Na^ok óta metsző hideg di- szmügyi bizottság ,részéről: Spanyol Jó- pan es neje baro Danml Ubome Jan^ 
, 8 , , , ..K . ». a fin- zsef, Versecz részéről: Perjessy Lajos, Agostonne, Pap Lily, dr. Magyai Ka
deregte ennun e , . Oravicza részéről: dr. Verzár János és 1 rolyné, Demkó Vidor és neje, Baár Jenő
pillék is rankkoszontottek. így tegnap este jjajajthy Barna, Lúgos s Herkulesfiirdő i - • (láspár Ernőné Magvar Lenke és
8 óra tájban hullott meglehetős sűrűn a részéJrőí dr. Bottenberg Márton és dr. • ®s. ^7 rran-
hó, ma délután is szállingózott egy csomó Willner József, Nagy becskerekről dr. j ^m’ - J to, Pap Dezső, dl.
fehér pihe, de persze ez csak amolyan j Vinczehidy Ernő, Stemitzer Géza és dr. ; djean Jenő, dr. Keler Béla. 
előjáték s egyelőre csak amig a földre ér- i PoHat. Győző. Nagykikinda es Besicza ; Az idő nagyon kedvező volt s a tűi­
tek a pihék addig lehetett hónak nézni, i nemjk"nk ó ÁgSton ügyvezető «delnők • .f®87.1Ól !lkerÍUt ha]tá$ uton. “
Azután víz és sár lett belőlük rögtön. De | előadja, hog^° PancsovI bejelentette a I szabadban dezsonere gyűlt össze, mely- 

hiába, azért már mégis jelentkezett a tél 1 szinikerületből való kilépését, amit a vá- ■ ne^ veSezüvel délután négy óra 
s ha olyan zord lesz, mint a többi idei év- ' lasztmány egyhangúlag tudomásul vett. ’ visszatért a városba.

i

:

.

dr. Dellimanics Lajos főis-

tájbau
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1912 november 4.
TORONTAL

3. oldalí .Törvényszék.
Az asszony! hűtlenség.

jozzanak. Monarchiánk szintén több hadi­
hajót küldött a levantei vizekre.

Mai jelentéseink a következők:

Budapest, nov. 4. (A „Torontál“ 
- a ^ A félhivatalos Magyar 

, ., 1 i lenti: Az osztrák-magyar
hajoraj első osztálya, amely a „Ferenc
havi!hí?rd“ ”Radetzky“> »Zrínyi“ csata- 
hajókból, az „Admiral Spann“
s két torpedóhajóból áll, parancsot kapott,
hogy a magyar és osztrák alattvalók vé­
delmére a levantei

eredeti táv 
Távirati ír

— Esküdíszéki tárgyalás. —
Törökország katasztrófája.
— A török hadsereg teljes

veresége.
Budapest, nov. 4. (A „Torontói“ 

eredeti távirata.) Londonból sürgönyzik:
A bj>,£ár hadsereg Csorlunál rendkívül 
véres és gyilkos harc után szétszórta a 
török hadsereget. A török hadsereg a hol-

A gyilkosság oka az asszony! hütlensé» "Cm ‘Udott
Lgyams az elhalt Joszimovics Bankónak I ,' ,'d íutassai Vüllulí vissza
mostoha fia, Tyurcsity Dusán vadházasságban ! K;uaidzaba* Bír szerint a törökök részé- 
elt iadity Lyubicával. Péritynek szintén vad-, i mintegy 20 ezer ember esett el. 
házasságban élő felesége Blazsin Emília rávette |
Iadity Lyubicát, _ hogy hagyja ott Tyurcsity i
Dusánt es álljon össze az ő rokonával Pavlovits I „ - • s r ..
Obraddal. Tadity Lyubica rá is állott erre és ' ... aciai harctérén az öt nap óta tartó 
összeállt Pavlovits Obráddal. De nem sokáig i tíoiiíö ütközet a bolgárok teljes győzelmé- 
maraot uj félj énéi, mert féltékenység! jelene- | vei végződött. A török részről érkező 
tek után ismét visszatért régi férjéhez. E miatt I egves srvőzeimi hirek i , t ?
keveredlek haragba egymással Perity György (S céfo/mk w • k han^atkel"
es Joszimovics Ránkó és egymást kölcsönösen f k hoznak. Lz a megjegyzés a „I rank- 
sertegették, ahol csak összetalálkoztak. Egy lurter Zeitung“-nak arra a táviratára 
ilyen veszekedés, illetve verekedés alkalmával hatkozik, amely szerint a török jobbszá 
azután a feldühösödött és becsipett Perity Vizánál elhatározó győzelmet 
György konyhakéssel oldalba szúrta a szeker- bolgárok fölött 
cével rátámadó Joszimovics R.-t, aki meghalt. p

Az esküdlbiróság ebben az ügyben a Budapest, nov. 4. (A „Torontói“ 
következőkép alakult meg: Elnök: Alföldi Ede erecietl távirata.) Szentpétervárról sür- Szerb-gorög előnyomulás.

^ök, szavazóbirák Junga Aladár és gönyzik: Mintáz orosz távirati ügynök- Budapest, nov. 4. (A Toron tál“ 
dr Ség jelenti’ a bolgárok véres harc után is- eredeti távirata.) Mint Belgrádból sür-

Cs»riut- A török hadsereg gönyzik. a szerbek Demirkapu község 

orvos és dr. Gerő Leó törökbecsei járás-orvos. Kataidza teIe menekül. a hasonló nevii hegyszorosban a Vardar
Loncsár Pál, Nagyvinszky Budapest, nov. 4. (A „Torontái“ iolyónál megverték a törököket, 

Szveiozár Farkas Ignác, Pendler József, Delfel eredeti távirata.) A berlini Wolf ügynök- és elfoglalták Demirkapu t. A
duska^’j^üí Jpnnfc ^enyhárt Károly Haj- ség jelenti, hogy a török hadsereg véres szerb hadsereg most már csak 85 kilo- 
Upt Hadik Lőrinc és Usdó Ádam Chmidt ételen volt visszavonulni ««ternyire van Szalonétól.

A szokásos formalitások után a vádlottat ríataldzába. 
hallgatják ki, aki beismeri ugyan tettét, de azt Budapest, nov. 4. (A „Torontói“ 
jogos önvédelemnek minősiti, mert Joszimo- eredeti távirata.) Félhivatalos szófiai táv-

r^vPÄ! kt::r^fly m%legföljebb egy-
gette Joszimovicsot, és a gyilkosságot meg- t napig tdl thalja magat. 
előző verekedést is Périty kezdte durván és 
ok nélkül.

A nagybecskereki törvényszéken ma dél­
előtt kezdődtek meg a novemberi esküdtszék! 
tárgyalások. A mai tárgyaláson Perity György 
törökuecsei lakos ült a vádlottak padján szán­

cirkálóból

vizekre hajózzon.dékos emberöléssel vádolva, 
becsén 1912. évi

amiért Török­
májas hó 27-én verekedés 

közben Joszimovics Bankó törökbecsei 
agyonszurta.

A nagyhatalmak a 
Dardanellákban.

Budapest, nov. 4. (A „Torontói“ 
eredeti távirata.) Londoni jelentések sze­
rint a hatalmak végleg elhatározták, hogy 
rendezik a Dardanellák kérdését. Vala­
mennyi tengeri hatalom hadi­
hajókat indított útnak, hogy a 
Dardanellákba behajózzon.

L u d a pest, nov. 4. (A „Torontói“ 
eiedeti távirata.) Londonból sürgönyzik: 
A lapok különkiadásban jelentik, hogy az 
angol flotta összes szabadságon levő 
gerszeit behívták

lakost

B u d a p t, nov. 4. (A „Torontái“ 
k szerint

ten-
flotta tisztjeinek és 

legénységeinek meghagyták, hogy a ha­
jókról távozni nem szabad. A flotta 
része ma elindult.

vo- s a

aratott

Esküdtek:

Budapest, nov. 4. A „Torontói“ 
eiedeti távirata.) Athénből táviratozzak: 
Konstantin trónörökös jelenti, hogf 
a görög sereg Jenidze (Jenissza) előtt 
elkeseredett harc után a törö­
köket szétverte. Jenissze midösszc 

Törökország békét kér. | csak 35 kilométernyire
úgy, hogy most megkezdődik Saaloniki 
körülzárása.

van Szalonikitől,
A tanuk kihallgatása után az orvosszak­

értők vét menyét hallgatják meg.
ítélet csak este lesz.

Budapest, nov. 4. (A „Torontái“ 
eiedeti távirata.) A londoni Reutter-ügy- 
nökség félhivatalos konstantinápolyi táv­
iratot közöl, amely szerint a
niany a hatalmakhoz fordult; hogy az 
ellenségeskedések megszüntetéséért és 

j béketárgyalások megindításáért lépjenek 
í közbe.

Áresés a tőzsdén.
Budapest, nov. 4. A „Torontói“ 

eredeti távirata.) A mai tőzsdén a török 
vereségek híreire 0—10 koronás áresések 
voltak. Déli zárlatkor a vezető értékek ár­
folyama a következő volt: Magyar Hitel 
ISI, Osztrák Hitel 602, Koronajáradok 
8+.50, Jelzálog Hitelbank 41i, Leszámítoló 
Bank 502, Hazai Bank 283, Magyar Bank 
526, Rimamurányi 700, Salgótarjáni 70?, 
Közúti Vasút 641, Villamos Vasút 363.

török kor-

táviratok. i a

A balkáni háború. :
Monarchiánk és a 

balkáni helyzet.Törökország katasztrófája. — A török '

— Törökország j 
békét kér. — Monarchiánk és a balkáni •
hadsereg teljes veresége. Budapest, nov. 4. (A „Torontái“ 

eredeti távirata.) Becsből sürgönyzik: A 
helyzet. — A hatalmak a Dardanellákban. í monarchia külügyi kormánya 

— Görög-szerb előnyomulás. — Áresés a j a francia miniszterelnök intervenciós
javaslatára, amely határozottan kimon­
dani kívánja, hogy a hatalmak teljes ér­
deknélküliség mellett fölajánlják közbe­
lépésüket a béke érdekében. Külügyi hi­
vatalunk a javaslatot 
gad j a el, mert monarchiánknak igen is 
nagy érdekei vannak a Balkánon, amelye­
ket meg kell védelmezni. Amennyibe 
monarchiának ez álláspontjának megfe­
lelő javaslat nem történhetnék, akkor a 
monarchia maga lát hozzá, hogy alkalmas 
időben közbelépjen.

111a vála-

A király Budapesten.
Budapest, nov. 4. (A „Torontói“ 

eredeti távirata.) A király ma délután 5 óra­
kor érkezik külön udvari vonaton 
pályaudvaron Budapestre. A szocialisták 
reggel röpiratokat osztottak szét, melyben fel­
hívják a munkásokat, hogy jelenjenek 
minél nagyobb számban az utcán s amerre 
a király elvonul, ott álljanak sorfalat, tüntes­
senek a király mellett és a kormány ellen. A 
rendőrség nagy előkészületeket tesz 
leges rendzavarás megakadályozására. A rend­
őrség teljes létszámmal vonul ki

Az ellenzék és a delegáció.
Budapest, nov. 4. (A „Torontái“ 

eredeti távirata.) A szövetkezett ellenzék vég­
rehajtó bizottsága tegnap elhatározta, hogy 
tiltakozni fog a delegáció ülései ellen, amivel 
azt akarja elérni, hogy a delegáció is csak 
katonai kordon mögött ülésezhessen.

tőzsdén.

Budapest, nov. 4. (A „Torontái“ 
eredeti távirata.) A balkáni harctérről 
Törökországra nézve ma már katasztro­
fális hirek érkeznek. Az összes jelenté­
sek megegyeznek abban, hogy a tráciai 
harctéren a bolgárok a török hadsereget 
teljesen szétverték, úgy, hogy a török 
hadsereg maradéka már egész Konstanti­
nápoly alá, az onnan mintegy 40 kilomé­
ternyire fekvő Kataldzába volt kénytelen 
visszavonulni az üldöző bolgár sereg elől. 
A szerbek és görögök a másik oldalról 
szorongatják a törököket s a szerbek 80 
kilométernyire, a görögök pedig alig 40 
kilométernyire vannak Szalonikitől. De 
legjobban jellemzi Törökország katasztro­
fális helyzetét az, hogy a porta már béke- 
közvetitésért fordult a hatalmakhoz. A 
hatalmak különben már akcióba is léptek, 
amennyiben az összes tengeri hatalmak 
útnak indították hajóhadaikat Konstanti­
nápoly felé, hogy a Dardanellákba beha-

a nyugoti
nem f o - ma

meg
n a

az eset-

az utcára.Hadihajóink útban.
Budapest, nov. 4. (A „Torontái“ 

eiedeti távirata.) Fiúméból sürgönyzik: 
Tegnap este fegyveres tengerészek járták 
be a várost és éjfélre a hadihajókra ösz- 
szehivták az ott időző flotta 
legénységét és tisztjeit. A tisz­
teket az abbáziai kaszinóból és 
zakból hívták elő. A tisztek 
ködösekre azt válaszolták, hogy 
csőt kaptak Szalonikibe való 
indulásra, ahol állítólag 2000 
keresztényt felkoncoltak, 
flotta éjfél után elindult Fi 
mából.

kávéhá- 
a kérdezős-

párán- TŐZSDE.
(Árak 50 kilojrrammonkint.)

. . 11*79
Roz (áprilisra) . . . 
Zab áprilisra) . . . . 
Tengeri (májusra). . .!
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Közgazdaság. Zsombolyai járás főszolgabírójától.

1251—3.1

Torontálvármegye alispánja.

1250-131590/1912. szám. 8386/1912. szám.idaiest),
írói. Pályázati hirdetméiiyPályázati hirdetmény.h fi i

A zsombolyai járáshoz tartozó és lemon­
dás folytán üresedésbe jött, nagy • oszegi kör­
orvosi állásra pályázatot hirdetek. A kör szék­
helye Nagytószeg ; a körhöz tart' ük a szék- 
helylyel összeépített Kistószeg, a székhelytől 
5 08 kilométerre fekvő Torontóloroszi és a 
14'40 kilométerre fekvő Tóba.

A körorvosi állással a köxotkező illet­
mények vannak megállapítva.

1. Az 1908. évi XXXVIII. t.-c. alapján 
1600 korona fizetés, négyszer 200—200 ko­
rona ötödéves korpótiék.

2. Évi 400 korona lakbír.
3. Évi 300 korona fuvarátal ny.
4. A megye által megállapítandó látoga­

tási és halottkémlési dijak
A körorvos a torontáloroszi uradalomban 

az uradalmi orvosi állást is elnyerheti.
A megválasztott kör orvos tűrni tartozik, 

hogy Tóba községe a köriöl ese'ieg elválasz* 
tátik.

Nagykikinda r. t. városnál üresedésben 
levő egy II. osztályú aljegyzői állásra ezennel 
pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni szándékozókat, hogy 
kérvényeiket f. évi december hó 2-ig hozzám 
nyújtsák be.

Az állással jelenleg még évi 1600 kor. 
fizetés és 400 kor. lakbér van összekötve, 
mely javadalmazás a városok fejlesztéséről 
szóló törvénynek megfelelően 1913. évi január 
hó 1-ső napjától kezdődőleg évi 2000 korona 
fizetés és 540 kor. lakbér leend. Pályázóktól 
az 1913. évi LVI1I. t.-c. 22. §-ában előirt mi­
nősítés kívántatik.

Nagybecskerek. 1912. évi október 22-én.

Jankó s. k., alispán.

Budapest, 1912 október 31.
A Balkán háború meglepő eseményei, a 

török seregeknek nap után beálló újabb ve­
reségei a tőzsde irányzatát is kedvezőtlenül 
befolyásolták és ezek következtében a leg­
utóbbi héten mindinkább pesszimista felfogás 
nyomult előtérbe. Azonban éppen a bolgárok­
nak a törökök felett legutóbb aratott nagy 
döntő győzelme az ellenkező hatást váltotta 
ki, mert híre terjedt, hogy a hatalmak ezen 
fordulatot közbelépésre fogják felhasználni és 
a béke érdekében egyetértőleg fognak fellépni. 
A hatalmak közbelépésétől a tőzsde is a bá­
bom gyorsabb befejezését reméli és miután a 
hatalmak ezen híradások szerint teljes egyet­
értéssel lépnek lel, az európai háború réme 
is háttérbe szorult. így a tőzsdén éppen a 
mai napon valamivel barátságosabb volt a 
hangulat és főleg a vezető értékeknek előző­
leg erősen visszament árfolyamai valamivel 
javultak. így a tőzsde a további fejlemények­
kel szemben egyelőre inkább várakozó állás­
pontot foglal el.

Bár a fentebb említett lanyha irányzat 
csaknem az összes értékekre kiterjedt, vezető 
értékek közül a két hitelrészvény, valamint az 
Osztrák-Magyar államvasut részvények és a 
fő helyi értékek közül a magyar bank és a 
Közúti vaspálya részvények szenvedtek leg­
nagyobb árcsökkenést. Természetesen a vala­
mivel barátságosabb irányzatnál is ezen rész­
vényeknél mutatkozott leginkább javulás. Rima- 
murányi vasmű részvények — részben a szel­
vényesedékességre való tekintettel — aránylag 
jól tartott árfolyamokon kerültek forgalomba. 
A főbb helyi ipari papírok közül szénértékek- 
Len és téglapapirokban, továbbá Ganz-Danu- 
bius, Magyar cukoripari részvényekben volt 
leginkább üzlet, szintén csökkenő árfolyamok 
mellett.

8772/1912. tkvi szám. 1243-1

árverési hirdetmény és árverési feltételeit. A német nyelv ismerete szükséges.
Felhívom pályázókat, hogy az 1908. évi 

XXXVIII. t -c. 7. §-ában előirt minősítésüket 
és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányok­
kal felszerelt pályázati kérvényüket, folyó évi 
november hó 28-án délután 5 óráig a zsom­
bolyai szo'gabirói hivatalhoz nyuj; s ík be.

A választást folyó évi november 28-án 
délelőtt 10 órakor fogom Nagytószeg község­
házán megtartani.

Zsombolya, 1912. évi november hő 2-án

A nagybecskereki kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. 
Obadeanu Pál nagybecskereki ügyvéd végre­
hajtatnak kiskorú Bucu Petru óécskai lakos 
végrehajtást szenvedő ellen 83 korona tőke- 
követelés és jár. iránt folytatott ügyében az 
árverést elrendelte.

Ennek folytán a nagybecskereki kir. tör­
vényszék területén levő óécskai 573. számú 
tjkvben A. 1. 1. sor, 775. hrszám alatt felvett 
375 négyszögöl beltelek haszonélvezetéből és 
a 675. ö. i. számú házból kiskorú Bucu Petrut 
illető jutalék 800 korona kikiáltási árban az 
1912. évi november hó 14. (tizennégy) napján 
délelőtt 10 órakor Óécska községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a következő fel­
tételek alatt fog eladás alá kerülni:

1. Ha a megállapított kikiáltási áron 
felül Ígéretet senki sem tesz, az árverésre

i kitűzött birtok a megállapított kikiáltási 
’ ár kétharmadánál alacsonyabb áron az ár­

verésen el nem adható.
Ha a kikiáltási ár fokozatos leszállí­

tása következtében a legalacsonyabb árt 
elérő ígéret nem tétetik, a kiküldött az ár- 

j verést felfüggeszti.
2. A vhn. 21. §-a értelmében a kincs- 

i tár mint árverelő bánatpénzt letenni nem 
; köteles. Nem kötelesek bánatpénzt letenni

. I az 1889 : XXX. t.-e. 10 §-ának második be- 
! kezdése alapján adómentes záloglevelek 

kibocsátására jogosított és Budapesten 
: székelő részvénytársaságok és szövetkeze­

tek, valamint az 1898. évi XXIII. t.-c. alap­
ján alakult központi hitelszövetkezet a 
javukra zálogjoggal megterhelt ingatlan 

Torontálvármegye bánlaki járáshoz tar- í elárverezésénél.Abban az esetben amelyben 
tozó Nagymargita községben nyugdíjazás foly- j az árverelő a törvény értelmében a bánat- 
tán megüresedett községi jegyzői állásra pá- ! pénzt elveszti, az e §. szerint a bánatpénz 
lyázatot hirdetek. í letétele alól felmentett árverelő a tkvi liató-

A jegyzői javadalmazás a községtől 1200 j ság felhívásának kézhezvételétől nyolc nap 
korona, állami kiegészítés 300 korona, utiáta- j alatt a bánatpénznek megfelelő összeget 
lány 400 korona faszállitási átalány 100 ko- . bírói letétbe helyezni köteles, 
róna, szabad lakás és melléképületek, vala- j A most említetteken kívül a többi ár- 
min t házikert használata és a magánmunká- j verezni kívánó tartozik az ingatlan kikiál- 
iatok után szabályrendeletileg megállapított | tási árának 10%-át készpénzben, vagy az 
dijak. Felhívom mindazokat, akik ezen állást j 1881. évi november 1-én 3333. sz. a . kelt m. 
elnyerni óhajtják, hogy az 1900. évi XX. t.-c. | kir. ig. min. rendelet 8. S-ában jelölt 
3. §-ában előirt képesítésüket, valamint eddigi j óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felsze- J kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 
relt kérvényüket f. évi november hó 15-ig hoz- j 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biró- 
zám annál is inkább adják be, mert a később ságnál történt előleges elhelyezéséről kiál- 
érkező kérvényeket figyelembe venni nem Ütött elismervényt átszolgáltatni és a vevő 
fogom. köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka

A választás határidejét később fogom ki- szerint megállapított bánatpénzt az általa
ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészí­
teni. A bánatpénz letétele alól felmentett 
árverelő azonban a bánatpénz kiegészítésé­
nek megfelelő összeget nem köteles letenni.

Ha az árverelő ennek a kötelezettségé­
nek eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül 
marad és a haladéktalanul folytatandó ár­
verésben részt nem vehet.

Ha az árverés folytatásában senki sem 
tesz újabb ígéretet, előbb azonban más is 
ár véréit, az ingatlant az által, illetőleg 
több ily árverelő közül a legtöbbet ígérő ál­
tal^ megvettnek kell kijelenteni. Ha 
ígéret a kikiáltási árt meghaladja az előbbi 
bekezdés szabályait kell alkalmazni.

Az árverési feltételek többi

Fóris, fős; Igabiró.

ir>i -iWMiri—rrír v• kAíAV*««uwwam

Ismét megnyílt az

Enyuesháí
A pénzpiacon a jegybankoknak az előző 

héten történt kamatlábemelése a feszültséget 
nem csökkentette és igy valószínűleg újabb j 
kamatlábemelésekkel kell számolnunk. Ezeknek 
sorát tegnap a francia jegybank nyitotta meg, 
mely tegnap W/o-kal emelte a kamatlábat | 
4%-ra, mely kamatláb 1907. óta nem volt j 
érvényben. A devizárfolyamok elég magas szín- j 
vonalon mozognak.

régi helyén, a Közgazdaság! bank épüle­
tében, Daun vaskereskedésevel szemben.!

. - 70 kor1!? drb kiskép 
12 drb térdkép . 1 20 kor. 
12 drb levelezőlap 2 
12 drb vizitkép . 2 50 kor

kor.
Felelős szerkesztő: Somfai János.

Bánlaki árás főszolgabírójától.
1249-2.1 I

mivei a fényképezés villanyvilágítás 
mellett történik, felvételek úgy este, 
mint borult időben eszközöltetnek.

4598/1912. szám.

Pályázati hirdetmény. !

A képek harmadnap átvehetők.
1164 -20.15

tűzni.
Bániakon, 1912 október hó 31-én.

Dr. Ürményi, főszolgabíró.

ez az

pontjai
a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék 
tlkvi irattárában és kifüggesztési tábláján 
Nagybecskerek városházánál és Óécska 
községházánál megtekinthetők.

Nagybecskereken, 1912. évi augusztus hó 
23. napján.

Hirdetéseké
jutányos árért közöl a

TorontóiDr. Pataky László s. k.,
kir. törvényszéki jegyző. pol. napilap kiadóhivatala.

Nyomatott Pleitz Fér. Pál kiadónál Nagybecskereken.

Irodista
aki a magyar és német nyelvben 
teljes jártassággal és kiváló szép 
írással bir, Írógépen gyorsan és pon­
tosan dolgozni tud, a kisebb leve­
lezések végzéséhez, valamint a könyv­
vitelnél is használható, azonnali 
belépéssel tartós állást keres. —

Megkeresések Sr. J. Poste restante 
Nagybecskerek cim alatt kéretnek.

1203-X.5

Riessner kályhák,
a világ legjobb és használatban legtakarékosabb

folytonógői.Jhá
Egészségi szempontból 

legideálisabb rendszer.
Egyszeri befüzeiéssel 
egész télen ég, mi által 
a sok fáradsággal és költ­
séggel járó mindennapi 
betvizelés megtakarittatik
Látható tilz. Eredeti biz­

tonsági szabályozó
Gázömlés vagy robbanás 
teljesen kizárva, ellen­
ben mindig egyenletes 
és egészséges melegség, 
különösen a szoba alsó 

légrétegeiben is

Egyedüli elárusitás 
Sagvbecskerek 

és vidéke részére:
vaskereskedésében 
az arany kaszához
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